

春节将至,位于福州福清元洪投资区的胜田(福清)食品有限公司生产车间里,数条生产线正“火力全开”,加紧生产鱼糜制品,原材料正是来自于在印尼投资建设的渔业基地。

胜田(福清)食品有限公司副董事长施捷表示,公司利用中国—印尼“两国双园”建设的合作机遇,未来会对印尼渔业布局进行多方面产业链投资,用现有的工业基础助力印尼渔业发展。

胜田(福清)食品有限公司与印尼三林集团合作在印尼建设10个渔业基地,目前首个基地已建成投产。在施捷看来,中印尼“两国双园”建设给福清企业带来巨大商机。

自去年1月中印尼、中菲经贸创新发展示范园区获批分别设于福州和漳州以来,中印尼、中菲“两国双园”建设持续升档提速,成为福建与东盟经贸合作拓展的一大亮点。

据福建省商务厅披露,目前,中印尼“两国双园”中方园区签约投资项目36个,总投资648.5亿元(人民币,下同);洽谈生成赴印尼投资项目17个,总投资399亿元。中菲“两国双园”中方园区签约落地项目24个,总投资426亿元。

东盟多年来一直是福建的第一大贸易伙伴,去年前11个月双方贸易额达2300.3亿元,同比增长5.9%。福建农林大学经济与管理学院常务副院长戴永务接受记者采访时表示,随着“两国双园”加快建设,福建与东盟合作迈向更宽领域、更深层次、更高水平。

中印尼、中菲经贸创新发展示范园区设立一年来,福建加快推进软联通、硬联通,持续推进园区建设,已经取得初步成效。福建省商务厅副厅长钟木达称,福建已出台15条政策,支持中印尼“两国双园”中方园区建设,包括产业支持、财税保障、通关便利等方面;中菲“两国双园”中方园区的支持政策近期也将印发实施。

目前,中印尼、中菲“两国双园”建设已呈现“双向奔赴”态势。印尼三林集团积极对接园区,达成互引100个项目的“双百项目”合作意向。该集团中国区总裁程光说,印尼与中国在海洋领域各有优势,这也让海洋渔业成为两国合作发展的重头戏之一;“两国双园”将成为两国经贸合作的新高地,期待印尼丰富的海洋资源与中国产业链优势互补,实现双方渔业全产业链发展上的显著提升。

在近日相继举行的漳州市、福州市两会上,“两国双园”建设备受关注。列席会议的菲律宾漳州总商会理事长罗剑峰认为,菲律宾海洋资源丰富,漳州市拥有优质的港口、先进的水产品加工技术,双方可以在海洋产业规划、水产养殖、渔业捕捞、水产品加工、渔业装备、渔业基础设施等领域加深交流合作。他期待充分发挥华侨华人的智慧和力量,发挥商会作用,促进中菲“两国双园”项目进展。

福州市市长吴贤德表示,今年福州要加快中印尼“两国双园”建设,推动设立中印尼合资银行,落地建设椰子产业园、马来西亚食品加工产业园等产业项目12个,实施海城路改造、元洪医院等配套项目50个。

新年伊始,福建频频推出稳外贸稳外资措施,加码扩开放。戴永务认为,“两国双园”建设持续推进,将深化福建与东盟交流合作,为福建高水平开放注入强动能。(龙敏)

稳外贸 福建促跨境电商创新发展

中新网讯 作为中国外贸大省的福建1月17日再度发布《关于推动福建省跨境电商创新发展的若干措施》,围绕主体培育、要素配置等四个方面,提出加强综试区建设、加大主体引育力度等12条具体措施。日前,厦门也新增两条跨境电商通道,分别是“厦门—巴黎”跨境电商空运专线与“厦门—日本”跨境电商海运快捷通道。

新年伊始,从新航线密集开行到新政策持续发布,虽然外贸进出口额有所下降,但跨境电商仍是福建外贸的突出亮点。去年,福建推动市场采购、保税物流、跨境电商等新业态健康发展,市场采购贸易实施全国通关一体化试点,举办了2023中国跨境电商交易会。2023年1至11月,福建省跨境电商出口同比增长超22%。

自2018年厦门成为福建首个国家跨境电商综合试验区以来,福州、泉州、漳州、莆田、龙岩、南平、

宁德均获批设立国家跨境电商综合试验区,将持续推动外贸企业转型升级。

侨台优势是福建推动跨境电商创新发展的特殊优势。福建是知名侨乡和台胞祖籍地。当下,福建将继续发挥对东南亚和台湾区位优势,用好侨商资源,提升现有海空货运专线服务能力和辐射范围。

跨境电商巨头也看好福建机遇,纷纷布局。去年,纵腾集团、泛鼎国际集团等跨境电商头部企业先后在福建设立总部。在第二十三届中国国际投资贸易洽谈会上,亚马逊全球开店与福建省商务厅签署了合作备忘录,赋能福建企业通过跨境电商拓展海外业务。亚马逊中国相关负责人杨钧说,泉州和厦门的鞋服、福州的家居家具、漳州的钟表乐器、宁德的机电按摩设备等都有很强的竞争力,借助跨境电商可加快走向全球。

(龙敏)



1月18日,为了让辖区内的华侨华人、归侨侨眷、港澳同胞健康过春节,感受社区大家庭的温暖,福州市鼓楼区汤边社区侨联邀请医务工作者走进社区开展义诊活动,并邀请书法家现场为市民免费书写春联。(陆秋明 文/图)

福建已初步建成全方位多层次的科技金融服务体系

《福建日报》讯 由省科技厅、工信厅、财政厅、金融监管局、人行福建省分行等主办的2023年科技金融暨“科技贷”工作座谈会在福州召开。记者从会上获悉,截至目前,我省“科技贷”省级政策性优惠贷款风险分担资金池累计投入6亿元,“科技贷”累计发放给客户4346家,发放7575笔,投放金额305亿元;已签约合作金融机构达24家。同时,发放“高新贷”15.34亿元,对进一步优化科技创新环境,支持科技型中小微企业发展起到了积极作用。

2023年,我省持续大力推进“科技贷”和“高新贷”工作。省科技厅拓宽政策宣传渠道,与相关金融机构签署战略合作协议,通过举办对接活动等形式,

定期征集企业融资需求、发布政策解读,为供需双方搭桥牵线。2023年,省科技厅共征集108家企业需求,资金需求22.97亿元,开展“科技贷”政银企对接会2次,促成11家企业与金融机构进行融资意向签约,累计获得银行授信8.53亿元;已与3家金融机构签署战略合作协议,未来3年内在“科技贷”政策落实基础上为全省科技型企业提供千亿元融资支持;完善“福建省科技型中小微企业金融服务平台”,已汇集超16960家科技型企业的的基础数据,加强科技数据共享利用和信贷模型建设,科技型企业融资的便利性持续提高。

(李珂)

福建实现数字人民币全场景缴纳税费

《福建日报》讯 近日,人民银行福建省分行与福建省税务局通力协作,在福建省办税服务大厅、市民服务中心、房产交易中心、医保中心等场景实现数字人民币缴纳税费的基础上,成功实现在税务端App申报税款后直接选择数字人民币缴款;同时推动异地企业成功试点签订数字人民币“委托银行代缴税款三方协议”,实现数字人民币全场景缴纳税费。截至1月2日,全省累计办理数字人民币缴纳税费金额超360亿元。

据了解,数字人民币具有实时到账、零手续费等优势,可作为一种新型的税费支付方式,满足企业、个人多

元化缴纳税费的需求。为此,中国人民银行福建省分行与税务部门、商业银行座谈研讨,商定采用税银直连方式,打通税费征收数据实时传输渠道。2023年12月1日,经过数月的系统改造及试运行,税务端App数字人民币缴纳税费功能成功上线。纳税缴费人只需在税务端App申报后即可直接选择数字人民币缴款,大大提高数字人民币缴纳税费的便利性。

值得一提的是,人民银行福建省分行还联合福建省税务局推动异地企业成功试点签订数字人民币三方协议,充分发挥数字人民币实名钱包签订三方协议缴纳税

费款不受地域限制的功能优势,有效解决了跨地域经营企业因传统银行账户开户行不支持异地签约等原因导致三方协议签约不成功的问题。同时,充分利用数字人民币实名钱包转账免费和即时到账的优势,推广数字人民币三方协议划缴作为异地电子缴税首选,有效降低企业办税成本。目前,已经有兴业银行等百余家大型内资企业使用数字人民币三方协议划缴税费,异地企业签订三方协议缴税意愿尤为强烈,截至2024年1月2日,签约企业使用数字人民币缴纳税费超200亿元,其中异地缴纳税费近20亿元。(王永珍 刘凡)